

他,坚守岗位指导居民生活垃圾分类;她,守护家园督促邻居养成分类习惯——

谢谢! 因为有你们,城市更美丽

“城市美容师”扎根街道社区,各有妙招让生活垃圾各自归位变废为宝



亢正胜检查分类垃圾
臧千茗 摄



李秀贞
陈小川 摄

在城市的大街小巷,有一群人,他们秉持“宁愿一人脏,换来万家净”的信念,无论严寒酷暑,不分昼夜守护着大家身边的干净整洁,他们就是被誉为“城市美容师”的环卫工人。在山东省第30个环卫工人节来临之际,晚报记者探访了多个街道社区的环卫工作,记录环卫工人用勤劳的双手和坚定的责任心扎根环卫一线、让生活垃圾变废为宝的故事。

二十余年 练成生活垃圾分类“多面手”

10月25日上午,记者来到金湖路街道亢家庄社区。在金坛支路21-23号生活垃圾分类厢房处,62岁的亢正胜正在指导居民分类投放生活垃圾。对居民错误投放的垃圾,他会迅速用夹子捡出,并按类别分别投入相应的垃圾桶。亢正胜目前担任社区生活垃圾分类指导员,与这项工作打了20多年交道。

每天从早上6时30分到晚上8时30分,亢正胜都要往返于都市逸品和康嘉景园小区两处垃圾分类点,指导居民进行生活垃圾分类。在工作结束前半小时,亢正胜会再次检查分类垃圾,把混在其他垃圾里的厨余垃圾挑出,提升分类的精准率。社区负责人刘鑫说:“在都市逸品二期小区创建生活垃圾分类

类五星小区的过程中,经他指导的居民小区常常“收获满满”,纯净厨余垃圾每天能达到60多公斤。”

虽然这份工作没有丰厚的报酬,但在亢正胜看来,生活垃圾分类对于社区环境的改善和居民生活质量的提升具有重要意义:“选择做生活垃圾分类指导员,就是想把小区弄得干干净净。说得长远点,也是为我们子孙后代创造一个美好的生活环境,是很有意义的。”

亢家庄社区居民户为5700户,常住人口达11500余人,生活垃圾分类工作挑战重重。晚上工作时,路灯光线常被高树挡住,生活垃圾分类厢房内光线较暗,亢正胜需佩戴头灯照明进行检查。偶尔遇到居民随意丢垃圾,他会马上清理干净。他耐心坚持,用实际行动赢得了居民的信任和支持,大多数居民十分尊敬他。“在指导大家垃圾分类时,居民会跟我说记得要戴口罩、戴手套,非常关心我,我很开心。”亢正胜说:“社区每年都会发放工作服,我已经有六件了。它们颜色不同,用完了我都会洗好,保存在家里。”这些衣物,每一件都承载着他事业的执着与热爱。

生活垃圾分类工作的关键在于宣传和普及。因此,亢正胜不仅是指导员,也是宣讲志愿者,是个“多面手”。每周二,亢家庄社区都会开展环境保

护、消防安全相关的讲座,从儿童到老人,从上班族到家庭主妇,讲座面向各种社会群体。亢正胜参与生活垃圾分类主题宣传,耐心讲解生活垃圾分类的重要性,并用丰富的实践经验告诉大家不同种类的生活垃圾应当投放到相应颜色的垃圾箱中,让生活垃圾分类理念深入人心。通过举办讲座、发放宣传册、现场演示等多种形式,亢正胜在指导居民投放垃圾时,发现居民的垃圾分类准确率大大提升,使垃圾分类成为社区居民日常生活中不可或缺的一部分。

对于未来,记者问道:“你还会一直做下去吗?”亢正胜眯起眼睛,微笑着回答:“当然啦。生命在于运动,做这份工作不仅对环境好,还可以强身健体,一直做到干不动的那天吧!”他爽朗地笑起来。

一千多天 守护社区卫生当好“看家人”

城阳区夏庄街道郝家营社区有1700多名居民,从1992年起陆续开展旧村改造,是周边闻名的富村。10月23日下午,记者来到郝家营社区,去年新修的柏油马路干净整洁,居民楼下的石榴树挂满了拳头大的红果,十分喜人。

“社区一共四个生活垃圾分类投放

点,每天处理居民生活垃圾两吨左右。居民已经住上楼房30多年,生活习惯与以往住农村平房有了很大的变化。”郝家营社区工作人员告诉记者,2021年社区撤桶并点开展生活垃圾分类工作之后,居民很快适应,一方面出于共同维护家园环境卫生的公心,另一方面也得益于社区生活垃圾分类工作者的辛勤付出。

李秀贞年近70岁,是社区四位生活垃圾分类工作者之一。年轻时她在村里干过妇女工作,性格开朗、待人热情,邻里之间谁家有事她都主动帮忙,有群众基础,这让她干垃圾分类工作得心应手。“生活垃圾撤桶并点、定时定点投放刚开始施行时,居民来扔垃圾,我便上前让大家分清厨余垃圾、其他垃圾,村里熟人看到是我,都不好意思乱扔。这样一天天坚持,多数居民渐渐养成了生活垃圾分类的习惯。”李秀贞告诉记者。

李秀贞干垃圾分类工作已经3年。早晨6时到9时,下午4时到6时,她像钉子一样准时站在社区垃圾分类投放点旁指导分类,帮助老人扔垃圾,及时打扫投放点卫生。“说起打扫分类投放点的卫生,标准和打扫自家卫生一样。垃圾桶的边沿容易脏,我每天都擦一遍。”李秀贞说。记者采访期间,一名居民把一袋装着花生皮等厨余垃圾的袋子娴熟地扔进了“绿桶”。

除了每天“钉钉子”,李秀贞经常把家里事情先放一放,一有时间就参与到社区生活垃圾分类活动中来。她设计了简单易懂的分类指南,发放到每家每户,确保每位居民都能掌握正确的分类方法。为了进一步提高居民的参与度,李秀贞还创新性地引入了积分奖励机制。居民通过正确分类垃圾,可以获得相应的积分,积分可以在兑换点兑换日常用品。“多唠叨几句,大家听进去了,觉悟了,分类也就水到渠成了。”李秀贞说。

“三年时间,1000多天,你一天都没有缺过岗吗?”面对记者提问,李秀贞给出肯定的回答:“是的。别看我年龄大,一年下来连一次感冒都没有,也没有高血压高血糖等老年病。”记者从李秀贞的笑容中看到了对这份工作的热情和耐性,对脚下这片土地的热爱。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 陈小川 实习记者 臧千茗

“爱心驿站”开门,给环卫工送温暖

镇平一路公交场站免费开放 提供按摩椅、饮水机、配应急药等物品

本报10月25日讯 26日是环卫工人节,为了更好地关爱这些“城市美容师”,公交市北七分公司在市北区镇平一路场站设立“爱心驿站”,为附近环卫工人提供温暖歇脚处。

该公司场站位于镇平一路,不论严寒、酷暑,负责这一区域的环卫工人每天都会准时出现在马路上,为城市清洁贡献力量。该公司将原本用于公交驾驶员休息的空间免费对外开放,设立一处环卫工人“爱心驿站”。驿站内不仅配备了冰箱、微波炉、按摩椅、饮水机等生活设施,还准备了手机充电线、应急雨衣、应急药品等物品,这些贴心的设计,无不体现出对环卫工人细致的关怀。

工作人员告诉记者,公交线路首班车发车时间多在清晨4至6时左右,与环卫工人上班时间高度一致,因此“爱心驿站”会成为他们歇脚休息的绝佳选择。25日成立第一天,驿站就接待了数十名环卫工人,他们或来接热水,或来用微波炉热饭菜。“希望通过这样的行动,能够引发社会各界对包括环卫工人在内的一线劳动者的关注与支持,携手共创一个更加和谐、美好的社会环境。”工作人员表示,公交场站遍布岛城各个区市,后续,将根据运营情况,逐步扩大“爱心驿站”规模,让更多环卫工人可以享受到温暖关爱。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)



环卫工人享受别样关爱。